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ПРАВИЛА ПРИЕМА В БГПУ НА 2004 ГОД
1.
В Барнаульский государственный педагогический университет принимаются граждане Российской Федерации, иностранные граждане и лица без гражданства, проживающие на ее территории, граждане Республики Белоруссия, а также соотечественники из государств ближнего зарубежья.
2.
На 1 курс принимаются лица, имеющие документ государственного образца о среднем (полном) общем или среднем профессиональном образовании, а также диплом о начальном профессиональном образовании, если в нем есть запись о получении предъявителем среднего (полного) общего образования.
На первый и последующие курсы принимаются лица, имеющие диплом государственного образца о неполном высшем профессиональном образовании, академическую справку установленного образца о незаконченном высшем профессиональном образовании или диплом государственного образца о завершенном высшем профессиональном образовании различных ступеней.
3.
Количество мест для приема студентов, обучающихся за счет средств федерального бюджета, на 1 курс определяется контрольными цифрами приема, устанавливаемыми Министерством образования РФ.
Количество мест, финансируемых в установленном порядке из средств федерального бюджета, для приема студентов на последующие курсы определяется вузом как разница между контрольными цифрами приема на 1 курс соответствующего года приема и фактическим количеством студентов, обучающимся по направлениям подготовки и специальностям.
Количество мест для приема студентов по направлениям подготовки высшего профессионального образования на программу специализированной подготовки ( в магистратуру) устанавливается вузом по согласованию с учредителем в пределах выделяемых средств.
Сверх установленных цифр приема, финансируемых за счет средств федерального бюджета, БГПУ может осуществлять прием студентов и слушателей (на 1 и последующие курсы) на договорной основе с оплатой стоимости обучения юридическими и (или) физическими лицами.
4.
В целях обеспечения фактического равенства по поступлению в вузы, содействия государственным и муниципальным органам и организациям в подготовке кадров для решения социально-экономических проблем Алтайского края БГПУ выделяет в рамках числа мест, финансируемых из федерального бюджета, определенное количество мест для целевого приема, согласно Положения о целевом приеме студентов в БГПУ.
5.
Граждане иностранных государств (включая граждан республик бывшего СССР), прибывающие в РФ для обучения, в БГПУ принимаются:
-
в соответствии с международными соглашениями в пределах контрольных цифр приема по направлениям Минобразования России;
-
в соответствии с прямыми договорами БГПУ, на места в пределах численности, определяемой лицензией, с оплатой стоимости обучения юридическими и (или) физическими лицами, на условиях, определяемых правилами приема.
Соотечественники, проживающие на территории государств - республик бывшего СССР, могут приниматься в БГПУ на конкурсной основе на места, финансируемые за счет средств федерального бюджета. При этом следует руководствоваться принципами социальной поддержки лиц, испытывающих затруднения в реализации своих прав на образование.
6.
Прием в БГПУ проводится по личному заявлению граждан на основе результатов вступительных испытаний, проводимых с целью определения возможности поступающих осваивать соответствующие профессиональные образовательные программы. При наличии конкурса должно обеспечиваться зачисление граждан, наиболее способных и подготовленных к освоению основных образовательных программ соответствующей ступени, если иное условие не оговорено законодательством РФ.
Для приема документов от поступающих и организации вступительных испытаний создается приемная комиссия БГПУ.
Председателем приемной комиссии вуза является его ректор.
Для приема вступительных испытаний у поступающих на первый курс организуются предметные экзаменационные комиссии БГПУ, для приема вступительных испытаний на последующие курсы - аттестационные комиссии. Состав предметных и аттестационных комиссий утверждается ректором вуза.
Полномочия приемной комиссии, предметных экзаменационных комиссий, аттестационных комиссий и структурных подразделений вуза в вопросах организации приема определяются вузом.
7.
При подаче заявления о приеме в БГПУ поступающий предъявляет документы, удостоверяющие его личность, гражданство и представляет по своему усмотрению оригинал документа государственного образца об образовании или его заверенную ксерокопию (ксерокопия заверяется по оригиналу приемной комиссией БГПУ или нотариально) и 6 фотографий размером 3 х 4 см.
Примечание: Решение о зачислении в БГПУ принимается при наличии в личном деле поступающего подлинника аттестата (диплома), срок предоставления которого определяется вузом и составляет не менее двух рабочих дней после окончания вступительных испытаний. Документ об образовании хранится в течение всего времени обучения в вузе.
Поступающие на включенные в эксперимент по ЕГЭ направления подготовки (специальности) предоставляют оригиналы или заверенные в установленном порядке копии свидетельства о результатах ЕГЭ.
Другие документы могут быть предоставлены посылающим, если он претендует на льготы, установленные законодательством РФ, или потребованы от поступающего при наличии ограничений на соответствующее высшее педагогическое образование, установленных законодательством.
8.
Поступающие на включенные в эксперимент по ЕГЭ направления подготовки (специальности) подают документы лично или по почте. При направлении документов по почте поступающий к заявлению о приеме, составленному по типовой форме, прилагает ксерокопии документов, удостоверяющих личность и гражданство, по своему усмотрению оригиналы или заверенные в установленном порядке копии документа государственного образца об образовании и свидетельства о результатах ЕГЭ и иные документы, обозначенные в п.7, При отсутствии необходимых документов, документы поступающего не регистрируются и он не допускается для участия в конкурсе.
Документы направляются поступающим до 15 июля заказным письмом с уведомлением и описью вложения, заверенной отделением связи, принявшим данное почтовое отправление.
Факт ознакомления абитуриента со свидетельством о государственной аккредитации БГПУ по выбранному направлению подготовки или специальности фиксируется в заявлении и заверяется подписью. В том же порядке подписью поступающего фиксируется следующее:
-
получение высшего профессионального образования впервые;
-
ознакомление с датой представления оригинала документа об образовании;

-
ознакомление с правилами подачи апелляции
На ЗАОЧНУЮ ФОРМУ обучения заявления принимаются с 5 по 31 мая, вступительные экзамены со 2 по 10 июня. Зачисление - 11 июня.
На ДНЕВНУЮ ФОРМУ обучения заявления принимаются со 1 июня по 15 июля 2004 года.
Вступительные экзамены начинаются не ранее начала приема документов. Процедура зачисления начинается после завершения вступительных экзаменов и заканчивается не позднее, чем за 10 дней до начала учебных занятий.
На ДОГОВОРНУЮ ФОРМУ ОБУЧЕНИЯ ДНЕВНОГО И ЗАОЧНОГО ОТДЕЛЕНИЯ прием документов со 1 июня по 10 августа, вступительные экзамены по факультетам с 16 июля по 16 августа. Зачисление по факультетам с 3 по 18 августа.
На ВЕЧЕРНЮЮ ФОРМУ обучения заявления принимаются с 18 по 31 июля. Вступительные экзамены с 1 по 8 августа. Зачисление - 11 августа.
Для абитуриентов, поступающих в университет через представительства БГПУ на договорной основе, вступительные экзамены с 8 по 13 сентября.
Сроки приема документов и проведения вступительных испытаний на заочное отделение для выпускников средних педагогических учебных заведений, входящих в состав Алтайского университетского школьно-педагогического учебного округа, могут быть изменены.
9.
Вступительные испытания  на включенные в эксперимент по ЕГЭ направления подготовки (специальности) проводятся:
по общеобразовательным предметам, входящим в перечень ЕГЭ в Алтайском крае - в форме и по материалам ЕГЭ.
по общеобразовательным предметам, которые не входят в перечень ЕГЭ - в форме определяемой вузом.
Все вступительные испытания проводятся по программам, билетам и заданиям, составленным в соответствии с учебными программами в объеме среднего (полного) общего образования.
10.
К вступительным испытаниям в форме и по материалам ЕГЭ допускаются:
-
поступающие, не участвовавшие в ЕГЭ в мае-июне 2004 года;
-
поступающие, не сдавшие ЕГЭ в мае-июне 2004 г. по общеобразовательным предметам, входящим в перечень вступительных испытаний в форме и по материалам ЕГЭ на избранные ими направления подготовки (специальности).
Поступающий, сдавший ЕГЭ в мае-июне 2004 года по общеобразовательным предметам, входящим в перечень вступительных испытаний на избранное направление подготовки (специальность), к вступительным испытаниям в форме и по материалам ЕГЭ в июле по этим же предметам не допускаются.
11.
Лица, не явившиеся без уважительной причины на экзамен или получившие неудовлетворительную оценку, а также забравшие документы после начала вступительных испытаний, выбывают из конкурса и зачислению в вуз не подлежат.
Лица, не явившиеся на вступительные испытания по уважительной причине, допускаются к ним в параллельных группах или индивидуально в период до их полного завершения.
12.
Количество, перечень и форма вступительных испытаний определяются правилами приема в БГПУ, утверждаемыми ректором, и могут отличаться в зависимости от специальности или направления подготовки, формы обучения, типа реализуемой профессиональной  образовательной программы (полный или сокращенный срок обучения) и курса, на который осуществляется прием.
Общеобразовательными предметами, из числа которых БГПУ может определять свой перечень вступительных испытаний являются: русский язык, литература, математика, физика биология, история России, иностранные языки. Не допускается установление вступительных испытаний по отдельным разделам обществознания.
Все вступительные испытания при приеме на 1 курс (кроме специальности «Физическая культура») проводятся в письменной форме по программам общеобразовательных учреждений, рекомендованным Министерством образования РФ.
При приеме на второй и последующие курсы, а также при приеме на 1 курс при сокращенных сроках подготовки программы вступительных испытаний определяет вуз.
На вступительных испытаниях должна, быть обеспечена спокойная и доброжелательная обстановка, предоставлена возможность поступающим наиболее полно проявить уровень своих знаний и умений.
13.
При поступлении на специальности, участвующие в эксперименте по ЕГЭ, вступительные испытания проводятся только в форме и по материалам ЕГЭ.
Вступительные испытания в форме и по материалам ЕГЭ организуются ГЭК при участии приемной комиссии вуза в сроки, установленные Минобразованием России. Указанные испытания по каждому общеобразовательному предмету проводятся одновременно во все ссузы и вузы, участвующие в эксперименте. ГЭК по представлению приемной комиссии организует совместно с региональным центром обработки информации субъекта Российской Федерации (РЦОИ) комплектование групп и распределение поступающих, сдающих вступительные испытания в форме и по материалам ЕГЭ, по пунктам проведения ЕГЭ.
При приеме документов поступающие информируются о сроках и месте сдачи вступительных испытаний в форме и по материалам ЕГЭ, о порядке ознакомления с их результатами и подачи апелляций.
Результаты вступительных испытаний в форме и по материалам ЕГЭ вывешиваются в пунктах проведения ЕГЭ, а также на информационном стенде и веб-сайте вуза.
14.
Для поступающих на места, финансируемые из средств федерального бюджета (по общему конкурсу или имеющих право на внеконкурсный прием), на определенное направление подготовки или специальность, а также соответствующий курс, проводятся одинаковые вступительные испытания.
15.
Лица, окончившие с медалями образовательные учреждения среднего (полного) общего или начального профессионального образования, которые имеют государственную аккредитацию, а также лица, окончившие с отличием образовательные учреждения  среднего профессионального образования, которые имеют государственную аккредитацию, принимаются в БГПУ по результатам профильных испытаний.
Профильные испытания устанавливаются из числа общеобразовательных предметов, установленных п. 12 данных Правил, кроме испытаний для поступающих на специальности, подготавливающие специалистов в области физической культуры.
В случае если указанные лица участвовали в ЕГЭ и набрали по данному общеобразовательному предмету установленное вузом количество баллов, они принимаются в вуз по результатам ЕГЭ.
Лица, окончившие с медалями образовательные учреждения среднего (полного) общего или начального профессионального образования, а также лица, окончившие с отличием образовательные учреждения среднего профессионального образования, не сдавшие на отлично профильные испытания, участвуют в конкурсе на общих основаниях.
16.
В целях организации конкурса и зачисления поступающих на включенные в эксперимент направления подготовки (специальности) вуз устанавливает до начала вступительных испытаний:
а)
количество баллов, которое необходимо набрать для зачисления:
-
поступающим, имеющим право на зачисление по результатам вступительных испытаний профессиональной направленности - на соответствующих вступительных профильных испытаниях;
-
поступающим, имеющим в соответствии с законодательством Российской Федерации право на внеконкурсное зачисление - по каждому вступительному испытанию (при этом шкала, устанавливающая границы удовлетворительной и отличной отметок (количества баллов), является общей для поступающих вне конкурса и поступающих по различным условиям конкурса на соответствующее направление подготовки (специальность) на все места, финансируемые из средств федерального бюджета. Для поступающий на договорной основе с оплатой стоимости обучения юридическими и (или) физическими лицами может быть установлена иная шкала перевода;
б)
шкалу перевода стобалльной системы оценивания результатов ЕГЭ в сопоставимую с системой оценивания, используемой в данном вузе (в случае, если зачисление на включенное в эксперимент направление подготовки (специальность) проводится на основе результатов ЕГЭ и результатов вступительных испытаний в традиционной форме).
17.
Лица, имеющие среднее профессиональное образование соответствующего профиля, для обучения по сокращенным программам принимаются на 1 курс, при этом БГПУ вправе уменьшать количество и изменять форму испытаний.
Лица, имеющие высшее профессиональное образование, могут приниматься как на первый, так и на последующие курсы. При приеме их на первый курс, вуз также вправе уменьшать количество и изменять форму испытаний.
18.
Для поступающих на места с оплатой стоимости обучения юридическими и (или) физическими лицами устанавливается тот же набор вступительных испытаний, как для лиц, поступающих на данную программу и курс для обучения за счет средств федерального бюджета.
19.
В целях содействия лицам, проявившим выдающиеся способности, в соответствии с п.7 статьи 5 Закона Российской Федерации «Об образовании» от 13 января 1996 года №   12-ФЗ  члены  сборных  команд РФ,  победители  и  призеры  международных олимпиад по математике, физике, биологии, информатике принимаются в вузы для обучения по специальностям и направлениям подготовки, профильным олимпиаде без экзаменов на основании документа Минобразования России, подтверждающего участие в олимпиаде.
В качестве результатов вступительных испытаний БГПУ может засчитывать:
· •результаты выпускных экзаменов слушателей подготовительного отделения БГПУ при условии предоставления в приемную комиссию подлинника документа о среднем (полном) образовании;
· •результаты централизованного тестирования выпускников общеобразовательных учреждений, проводимого под руководством Минобразования России;
· •результаты всероссийских олимпиад (для победителей);
· • результаты региональных олимпиад (для победителей) проводимых органами управления образованием субъектов Федерации или советами ректоров по согласованию с ними;
· •результаты ЕГЭ, в том числе и на специальности, не участвующие в ЕГЭ;
· •результаты вступительных испытаний данного календарного года, проведенных в форме, оговоренной в пункте 12 настоящих правил.
Недопустимо засчитывать в качестве вступительных испытаний выпускные экзамены на различного рода платных курсах (школах) при БГПУ.
20.
Зачисление в вуз проводится на основе конкурса по количеству баллов, набранных поступающими на вступительных испытаниях.
21.
Зачисление в вуз на включенный в эксперимент по ЕГЭ направления подготовки (специальности) проводятся поэтапно. Процедура зачисления включает в себя:
- подведение итогов конкурса, составление списка, прошедших конкурс, и списка резерва;
- оповещение поступающих, прошедших конкурс и поступающих, включенных в список резерва;
- сбор подтверждений (оригиналов документов) поступающих, прошедших конкурс;
- издание приказа о зачислении.
В случае отказа ряда поступающих, прошедших конкурс, от зачисления в вуз либо отсутствия своевременного подтверждения ими согласия (не предоставление в установленные сроки, оригиналов документов) зачисление осуществляется из числа поступающих, включенных в список резерва.
Поступающие, имеющие неудовлетворительную оценку в конкурсе не участвуют
22.
Лица не прошедшие по конкурсу на места, финансируемые за счет средств федерального бюджета, могут участвовать в конкурсе и быть зачислены в вуз на договорной основе с оплатой стоимости обучения юридическими или физическими лицами.
23.
БГПУ может зачислять по результатам собеседования выпускников средних педагогических учебных заведений (педагогических училищ, колледжей и индустриально-педагогических техникумов), поступающих на заочную форму обучения. (Стаж работы по специальности не менее года).
24.
При поступлении на одновременное параллельное освоение двух основных образовательных программ по направлениям подготовки или специальностям высшего профессионального образования (в одном или разных вузах) оригинал документа государственного образца об образовании при зачислении представляется поступающим на ту программу, на которой он будет обучаться как студент. При зачислении на другую программу в качестве слушателя поступающий представляет нотариально заверенную копию документа государственного образца об образовании и справку из вуза, где он является студентом.
Слушатели зачисляются на места с оплатой стоимости обучения юридическими и (или) физическими лицами.
25.
Слушатели подготовительного отделения сдают единые экзамены. Лицам, выдержавшим единые экзамены и неудовлетворенным их результатами, предоставляется право сдачи вступительных испытаний в вуз на общих основаниях, кроме экзаменов в форме и по материалам ЕГЭ.
Выпускники краевого педагогического лицея сдают вступительные экзамены с 1 по 20 июня. Лицеисты, выдержавшие вступительные экзамены и неудовлетворенные их результатами, имеют право сдачи вступительных испытаний в вуз на общих основаниях на другую специальность, кроме экзаменов в форме и по материалам ЕГЭ.
26.
Выпускникам краевого педагогического лицея и подготовительного отделения, выпускникам школ, лицеев, средних педагогических заведений Алтайского университетского школьно-педагогического учебного округа, по рекомендации Педагогического Совета предоставляется право льготного зачисления при равенстве проходного балла.
27.
Разрешается засчитывать в качестве вступительных оценки государственных экзаменов педколледжей (педучилищ), входящих в состав Алтайского университетского школьно-педагогического учебного округа.
28.
Медалисты и приравненные к ним лица - слушатели подготовительного отделения имеют право по итогам единых экзаменов на досрочное зачисление на факультеты университета при условии сдачи профильного экзамена на «отлично».
29.
Порядок отбора лиц, набравших равное количество баллов, устанавливается приемной комиссией БГПУ.
30.
Вне конкурса, при получении положительных оценок на вступительных, в БГПУ зачисляются:
· Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей;
· Дети-инвалиды, инвалиды 1 и 2 групп, которым согласно заключению учреждения Государственной службы  медико-социальной экспертизы не противопоказано обучение в соответствующих образовательных учреждениях;
· Граждане в возрасте до 20 лет. имеющие только одного родителя-ивалида 1 группы, если среднедушевой доход семьи ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте Российской Федерации;
· Граждане, уволенные с военной службы и поступающие в соответствующие образовательные учреждения на основании рекомендаций командиров воинских частей, участники боевых действий и инвалиды боевых действий. 
Преимущественным правом на поступление в государственные и муниципальные образовательные учреждения среднего профессионального и высшего профессионального образования пользуются граждане, уволенные с военной службы.
31. Все прочие вопросы решаются приемной комиссией БГПУ.

Порядок организации целевого приема

32.
Целевой прием в БГПУ осуществляется на основе конкурса среди лиц, направляемые поименно органом госуправления (местного самоуправления)  в соответствии с договором  на специально выделенные ученым Советом университета места, с обязательной сдачей вступительных экзаменов в соответствии с Порядком приема. Количество направляемых может превышать количество выделенных целевых мест, но не более, чем в 2 раза.
33.
Количество мест целевого приема на каждую специальность согласуется с КАО не позднее, чем за месяц до начала приема документов. Общее количество мест целевого приема составляет 15% от плана бюджетного набора.
Преимущественным правом участия в конкурсе именно на эти места пользуются абитуриенты из сельских районов края.
34.
В целевом приеме участвуют выпускники школ, имеющие в аттестатах только хорошие и отличные оценки.
35.
Если КАО не обеспечивает конкурс командированных на целевые места, приемная комиссия БГПУ может уменьшить количество таких мест, поставив в известность поступающих и КАО.
36.
Лица, не прошедшие по конкурсу на целевые места, могут участвовать в общем конкурсе на любые формы обучения.
37.
БГПУ имеет право самостоятельно заключить договор на целевой прием или целевую подготовку с абитуриентом и организацией, имеющей статус юридического лица.
38.
При самостоятельном заключении договоров на целевую подготовку в рамках бюджетного приема непосредственно с администрациями районов, городов, или их подразделениями, договора могут содержать условия материальной поддержки вуза направляющей организацией.
39.
Договоры о целевом приеме предусматривают трехстороннее участие: направляющая сторона, абитуриент, педуниверситет.

Правила подачи и рассмотрения апелляций

по результатам вступительных испытаний

40.
Абитуриент имеет право подать апелляцию по результатам вступительных испытаний.
Апелляцией является аргументированное письменное заявление абитуриента либо о нарушении процедуры вступительных испытаний, приведшем к снижению оценки, либо об ошибочности, по его мнению, выставленной оценки на вступительных испытаниях. В ходе рассмотрения апелляций проверяется только правильность выставления оценки за ответ абитуриента. Апелляция не является переэкзаменовкой.
41.
Для рассмотрения апелляций на период проведения вступительных испытаний приказом ректора создается апелляционная комиссия и назначается ее председатель. В отсутствие председателя его обязанности выполняет заместитель председателя. В апелляционную комиссию рекомендуется включать в качестве независимых экспертов представителей органов управления образованием, учителей (методистов) общеобразовательных учреждений.
42.
Апелляция по устным вступительным испытаниям и собеседованию принимается в день сдачи экзамена (после объявления оценки).
Апелляция по письменным вступительным испытаниями принимается в день объявления оценки по письменному испытанию.
43.
Абитуриент имеет право присутствовать при рассмотрении апелляции.
Абитуриент, претендующий на пересмотр оценки, полученной на экзамене, должен иметь при себе документ, удостоверяющий его личность, и экзаменационный лист.
С несовершеннолетним абитуриентом (до 18 лет) имеет право присутствовать один из родителей или законных представителей, кроме несовершеннолетних, признанных в соответствии с законом полностью дееспособными до достижения совершеннолетия (Кодекс законов Российской Федерации «О семье» ст. 56. п. 1.). 

Апелляции от вторых лиц, в том числе от родственников абитуриентов, не принимаются и не рассматриваются.
44.
После рассмотрения апелляции выносится окончательное решение апелляционной комиссии об оценке по экзаменационной работе.
В случае необходимости изменения оценки составляется протокол решения апелляционной комиссии, в соответствии, с которым вносятся изменения оценки в экзаменационную работу абитуриента и экзаменационный лист.
45.
При возникновении разногласий в апелляционной комиссии по поводу поставленной оценки проводится голосование, и оценка утверждается большинством голосов.
Результаты голосования членов апелляционной комиссии являются окончательными, и пересмотру не подлежат. Оформленное протоколом решение апелляционной комиссии, с которым знакомят абитуриента, утверждается приемной комиссией. Протокол решения апелляционной комиссии хранится в личном деле абитуриента как документ строгой отчетности в течение года.
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Согласовано:

Первый проректор 


Ю.Г. Воров
Проректор по УР 
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Проректор по НР 
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Проректор по ИиИ


С.Д. Каракозов
Правила приняты на Ученом совете БГПУ
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