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1. Общая часть

Настоящее положение разработано на основе Законов Российской Федерации «О высшем и послевузовском профессиональном образовании»  от 22.08.1996г. № 125 – ФЗ, «Об образовании» (в редакции Федерального Закона от 13.01.1996г.) и законодательно принятых изменений к ним, Постановления Совета Министров и Правительства Российской Федерации «Об утверждении Типового положения об образовательном учреждении высшего профессионального образования (высшем учебном заведении) Российской Федерации» от 05.04.2001г. № 264  и других действующих законодательных актов, Устава Университета и Коллективного договора.


Целью настоящего Положения является систематизация видов и форм оплаты труда, применяемые в Университете, в соответствии с действующим законодательными и нормативными актами Российской Федерации, Уставом Университета и требованиями Коллективного договора.


Настоящее положение определяет источники и порядок формирования фонда оплаты труда, структуру заработной платы работников, условия установления обязательных доплат и надбавок, стимулирующих выплат, виды и размеры оплаты труда и взаимодействие между собой по этим вопросам структурных подразделений Университета (их руководителей).


Положение принимается Ученым советом Университета, утверждается ректором и вводится в действие приказом по Университету.


Положение подлежит пересмотру и дополнению по мере необходимости в установленном порядке. 

          Университет в соответствии с действующим законодательством и утвержденным Уставом в пределах имеющихся у него средств на оплату труда самостоятельно определяет форму и систему оплаты труда, размер и виды доплат, надбавок, премий и других видов материального поощрения сотрудников, а также размеры должностных окладов (ставок) всех категорий работников на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников бюджетной сферы (ЕТС), утвержденной постановлением Правительства РФ № 785 от 14 октября 1992г. с учетом вносимых в нее уточнений и поправок.


Минимальным уровнем оплаты труда работников Университета является законодательно установленный размер 1 разряда ЕТС.


Финансирование оплаты труда в Университете осуществляется за счет следующих источников финансирования:


1.Федеральный бюджет;


2.Доходы от оказания платных образовательных услуг, от использования имущества находящегося на праве оперативного управления и другие в соответствии с бюджетным кодексом РФ;


3. Целевые поступления юридических и физических лиц;


4. Бюджеты разных уровней.

Оплата труда структурных подразделений, которые не ведут образовательный процесс, но обеспечивают его выполнение и оказывают поддержку в его проведении, производится применительно к оплате труда в отрасли, к которой они относятся.

2.Формирование фонда оплаты труда.

Учебное учреждение в пределах имеющихся у него средств на оплату труда самостоятельно определяет форму и систему оплаты труда, размеры доплат, надбавок, премий и других мер материального стимулирования.


Университет в праве самостоятельно формировать фонд оплаты труда за счет средств Федерального бюджета и иных источников, не запрещенных законодательством РФ.

2.1. Порядок формирование оплаты труда профессорско-преподавательского персонала.

Фонд оплаты труда профессорско-преподавательского состава (ППС) Университета формируется исходя из нормативного соотношения численности ППС и студентов и сложившейся средней ставки заработной платы ППС.

Количество штатных единиц ППС утверждается по кафедрам не позднее 15 октября.

Изменения к штатному расписанию ППС на текущий учебный год вносится на основании служебных записок с резолюцией ректора Университета и его приказов.

Размеры должностных окладов (ставок) устанавливаются на основе ЕТС, в диапазоне разрядов с 9 по 17 на основании приказа ректора. 

Должностной оклад (ставка) выплачивается работнику за выполнение им функциональных обязанностей и работ, предусмотренных трудовым договором (контрактом).       


Размеры почасовой оплаты труда устанавливаются вузом самостоятельно на основании действующего постановления и утверждаются приказом ректора.

          Почасовой фонд оплаты труда факультетов за счет фонда оплаты труда по вакантным должностям рассчитывается исходя из фонда заработной платы по вакантным должностям ППС и количества часов, установленного данному подразделению по имеющимся вакансиям. Выплата производится в размерах, установленных приказом ректора. Увеличение почасового фонда оплаты труда за счет вакантных должностей производится только по разрешению ректора и при условии отсутствия возможности зачисления в штат сотрудника с необходимым уровнем квалификации.

         Кроме должностного оклада (ставки) ППС выплачиваются обязательные доплаты и надбавки, а также стимулирующие и поощрительные выплаты, предусмотренные как нормативными Актами Правительства России и действующим законодательством, так и установленные приказами по Университету и Коллективным договором.

        Профессорско - преподавательскому персоналу помимо должностного оклада (ставки) устанавливаются:

· доплата за наличие ученых степеней кандидата наук и доктора наук, в размерах, определяемых действующими нормативными актами;

· надбавка за занимаемую должность доцента в размере 40% к должностному окладу и за занимаемую должность профессора в размере 60 % к должностному окладу;

· за заведование кафедрой в размере 25 % к должностному окладу соответствующего преподавателя, 30% имеющим  ученое звание профессора;

· за исполнение обязанностей декана в размере 55% к основному окладу соответствующего преподавателя;

· за выполнение работы в должности директора института (на правах декана) в размере 60% к основному должностному окладу; 

· за исполнение обязанностей заместителя декана в размере 45 % к основному окладу соответствующего преподавателя;

· за исполнение обязанностей заместителей директора института ( на правах заместителя декана) в размере 50% к основному должностному окладу;  

· стимулирующие выплаты в соответствии с действующем Положением о порядке установления стимулирующих надбавок за счет средств выделяемых из государственного бюджета и собственных средств Университета, утвержденного Ученым советом Университета.

· доплаты за дополнительный объем работ, за совмещение профессий и

другие предусмотренные действующими нормативными актами.

        Лицам, зачисленным на условиях почасовой оплаты труда, доплаты за наличие ученой степени кандидата наук и доктора наук не устанавливаются, отпускные не выплачиваются ( данные доплаты и отпускные включены в расчет почасовой ставки).

         Оплата за дополнительный объем работ  для ППС устанавливается как в  виде доплат и надбавок к основному должностному окладу (ставке), так и в виде почасовой оплаты труда.

         Доплата за работу по внутри вузовскому совместительству профессий для ППС производится по  вакантным ставкам учебно-вспомогательного и прочего персонала. 

         При поступлении средств из бюджетов других уровней целевым назначением на оплату труда ППС, решение о поощрительной выплате принимается ректором Университета. Выплата осуществляется на основании приказа ректора Университета.

2.2.Порядок формирования оплата труда административно-управленческого, учебно-вспомогательного, прочего обслуживающего и хозяйственного персонала.


Штатное расписание административно-управленческого, учебно-вспомогательного, прочего обслуживающего и хозяйственного персонала университета на календарный год не позднее 1 апреля. Штатное расписание перечисленных категорий персонала формируется в зависимости от реальной потребности подразделений, объемов выполняемых ими работ, сформировавшейся инфраструктуры, обслуживаемых площадей, сооружений и оборудования, наличия книжных фондов и т.д.


Размеры должностных окладов (ставок), перечисленных категорий персонала устанавливается на основе ЕТС в диапазоне разрядов с 1 по 17 разряд на основании приказа ректора.


Заработная плата ректора Университета устанавливается в соответствии с Постановлениями Правительства, органов исполнительной власти и заключенного трудового контракта с Министерством образования Российской Федерации.

     Изменения к штатному расписанию Университета по указанным категориям персонала вносятся на основании приказов ректора по Университету.

   Должностной оклад выплачивается работнику за выполнение им функциональных обязанностей и работ, предусмотренных трудовым договором (контрактом), а также утвержденной должностной инструкцией, либо функциональными обязанностями.


Работники этих категорий персонала имеют право быть зачисленными для проведения учебных занятий на условиях почасовой оплаты труда и по совместительству при наличии у них соответствующего уровня знаний и квалификации.


Перечисленным категориям персонала помимо должностного оклада устанавливаются обязательные и стимулирующие доплаты:

· доплата за наличие вредных условий труда (в размере от 6 до 12%, от должностного оклада);

· стимулирующие выплаты за счет средств, выделяемых из федерального бюджета и внебюджетных средств;

· доплаты за дополнительный объем работ, за расширение зоны обслуживания и совмещение профессий, за работу в выходные  и праздничные дни, за работу в ночное время, за работу в приемной комиссии и другие виды работ, при выполнении которых предусмотрены дополнительные выплаты, на основании нормативных актов.
        3. Порядок определения размера и установления дополнительных

                            выплат работникам Университета.

                                        Обязательные выплаты

        Обязательные выплаты установленные в соответствии с кодексом законов о труде Российской Федерации устанавливается в размере, определяемом действующими нормативными актами (доплата за работу в праздничные дни, за работу в ночное время и др.)

        При реализации права руководителя учреждения на установление размера обязательной дополнительной выплаты (доплата за совмещение профессий и расширение зоны обслуживания, за дополнительный объем работы и другие), ее размер для конкретного работника определяется руководителем конкретного подразделения. На имя ректора от руководителя подразделения подается служебная записка с обоснованием необходимости установления надбавки (доплаты) и с указанием ее размера, затем на основании резолюции ректора отделом кадров издается приказ по Университету.

                                        Стимулирующие выплаты

       Стимулирующие надбавки устанавливаются приказом ректора в пределах фонда оплаты труда и предельными размерами не ограничиваются. Основанием к приказу может являться служебная записка руководителя подразделения с резолюцией ректора.

       При отсутствии или недостатке денежных средств в Университете ректор имеет право приостановить выплату стимулирующих надбавок и доплат или отменить их.

       Стимулирующая надбавка может быть установлена конкретному сотруднику,  группе работников или всему коллективу  Университета.

                                Разовая стимулирующая надбавка

       Разовые стимулирующие надбавки могут устанавливаться по следующим основаниям:

· за качественное и оперативное выполнение особо важных заданий руководства Университета;

· за качественное и оперативное выполнение особо срочных работ по поручению руководства Университета;

·  в целях социальной защиты;

· за подготовку и проведение конференций, семинаров, выставок и иных важных организационных мероприятий, связанных с основной деятельностью Университета;

· за подготовку, написание и издание учебников и монографий, учебных и методических пособий;

· за работу по оснащению, ремонту и монтажу учебного и хозяйственного оборудования силами сотрудников Университета;

· за особые заслуги перед Университетом;

· единовременная поощрительная надбавка  в связи с юбилейными датами, при уходе на пенсию в соответствии с Коллективным договором;

· в связи с юбилейными датами Университета;

· за долголетний и добросовестный труд;

· за успехи в труде и спорте;

· за выполнение сверхплановых заданий по поручению руководства Университета;

· за привлечение в университет дополнительных денежных средств и материальных ценностей;

·  по итогам работы за семестр, полугодие, год;

· за работу со студентами, обучающимися на договорной (контрактной) основе;

· стимулирующая надбавка ассистентам и старшим преподавателям;

· за иные виды деятельности, носящие разовый характер и непредусмотренные должностными обязанностями.

                               Стимулирующие надбавки и доплаты 

             устанавливаемые на определенный и неопределенный срок

    К стимулирующим надбавкам установленным на определенный и неопределенный срок относятся следующие виды надбавок и доплат:

· надбавка за особый режим работы;

· надбавка за увеличение объема работ по основной должности или за дополнительный объем работы, не связанный с основными обязанностями сотрудника;

· за особо важные, сложные и срочные работы;

· надбавка за интенсивность труда;

· надбавка за высокий профессионализм и качество работы;

· за ненормированный рабочий день;

· за непрерывный стаж работы ( согласно Коллективного договора);

·  кураторам групп  – 10% к основному должностному окладу (ставке) за счет средств факультетов;

· заместителям заведующих кафедр – 15 % к основному должностному окладу (ставке);

· персональные надбавки;

· за уборку мест общего пользования;

· доплата водителям за классность;

· стимулирующая надбавка ассистентам и старшим преподавателям;

· надбавки лицам удостоенным нагрудного знака «Почетный работник высшего профессионального образования России» – 20% к основному окладу;

· за звание почетный профессор БГПУ ( согласно Положения);

· иные виды надбавок, которые можно использовать в качестве поощрения за выполняемую работу или иную деятельность, не входящую в круг основных обязанностей работника. 

-                                             Материальная помощь

     Материальная помощь может выплачиваться работникам Университета в следующих случаях:

· при защите кандидатской или докторской диссертации;

· при необходимости проведения лечения и приобретения лекарств;

· при оплате за свое обучение и обучение близких родственников;

· при необходимости улучшения жилищных условий; 

· при рождении ребенка;

· при смерти близкого родственника;

· в связи с трудным материальным положением;

· при иных сложных ситуациях возникших у работников университета.

     Материальная помощь может выплачиваться  пенсионерам ушедшим на заслуженный отдых из Университета.

                                               Поощрение ректора

     Установление  разовых поощрительных надбавок, надбавок и доплат на определенный и неопределенный срок ректору Университета осуществляется на основании предложений членов коллектива Университета, которое утверждается Ученым советом Университета. Сроки и размеры определяются Ученым советом.

4.Размеры и сроки действия надбавок и доплат.
· надбавки и доплаты устанавливаются к должностному окладу и предельным размерам не ограничиваются;

· количество надбавок и доплат каждому сотруднику не ограничивается;

· надбавки и доплаты отменяются или уменьшаются при неудовлетворительном качестве выполнения порученной работы, нарушения сроков ее выполнения, а также при нарушении работником трудовой и производственной дисциплины;

· в случае отсутствия средств в Университете, прекращения выполнения работником возложенных на него обязанностей, ректор в праве временно приостановить или прекратить выплату стимулирующих надбавок и доплат.

Размеры премий и разовых поощрительных выплат устанавливаются ректором Университета в зависимости от наличия средств оплаты труда, важности события или значимости работы, за выполнение которой производится премирование. 

5.Компенсационные выплаты


Педагогическим работникам образовательного учреждения (в т.ч. руководящим), деятельность которых связана с образовательным процессом в целях их обеспечения книгоиздательской продукцией и педагогическими изданиями выплачивается денежная компенсация в размере установленном действующим законодательством.

6.Оплата труда на основе договоров гражданско-правового характера


Как одна из форм оплаты труда  используется – оплата в соответствии с заключенными договорами гражданско-правового характера.


Как правило, используется форма договора – подряда или договора о возмездном оказании услуг. В Университете используются типовые формы договоров.


В договоре обязательно указывается вид выполняемой сотрудником работы, срок ее выполнения, сумма вознаграждения за выполняемую работу, либо график выплаты за отдельные этапы работы, условия выплаты вознаграждения (дополнительное вознаграждение при высокой оценке качества выполнения, уменьшение объема вознаграждения при невыполнении работы в указанные сроки и др.).


Договора могут заключаться с работниками Университета, а также со сторонними исполнителями. Договора подряда могут заключаться на любые виды работ (услуг) не противоречащие основной деятельности и Уставу Университета: учебные, учебно-методические, методические, проектные, ремонтные, оформительские, юридические, бухгалтерские, расчетные, консультационные и другие.

                                7. Неналоговые доходы бюджета

Порядок оплаты труда, установленный в Университете для работников подразделений финансируемых за счет средств федерального бюджета, полностью распространяется на работников подразделений, финансируемых за счет дополнительных доходов от внебюджетной деятельности Университета.

Штатное расписание структурных подразделений, финансируемых за счет внебюджетной деятельности, утверждается ректором Университета в пределах реально поступивших внебюджетных средств и утвержденной сметы доходов и расходов по видам внебюджетной деятельности в разрезе утвержденной структуры Университета.

8. Заключительная часть


При отсутствии поступления соответствующих средств на счет Университета для оплаты труда из федерального бюджета и иных источников финансирования все стимулирующие доплаты за счет отсутствующего источника финансирования могут быть уменьшены, приостановлены или даже отменены на определенный срок решением ректора.


Университет имеет право дополнять и изменять отдельные статьи данного  Положения, а также  вводить не предусмотренные в нем системы и формы оплаты труда, не противоречащие действующему  законодательству.


Все изменения и дополнения к настоящему Положению утверждаются  на заседании Ученого совета по согласованию с профсоюзным комитетом Университета.


Настоящее Положение может быть отменено только решением Совета Университета.

Министерство образования РФ
Барнаульский государственный педагогический университет
ПРИКАЗ
 г. Барнаул
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