ПОЛИТИКА В ОБЛАСТИ КАЧЕСТВА 
Барнаульского государственного педагогического университета


Наша главная цель – подготовка высококвалифицированных специалистов в соответствии с существующими требованиями, запросами и ожиданиями личности, общества, государства; стабильное положение и перспективное развитие БГПУ на рынке образовательных услуг.


Для этого мы стремимся:
· Непрерывно изучать, прогнозировать требования заинтересованных сторон  к качеству образования и оценивать степень удовлетворенности потребителей.

· Постоянно совершенствовать образовательный процесс (открытие новых специальностей и специализаций, обновление профессионально-образовательных программ в соответствие с потребностями рынка образовательных услуг и др.), обеспечивать непрерывный профессионально-педагогический рост профессорско-преподавательского корпуса (стажировка, защита кандидатских и докторских диссертаций, переподготовка и повышение квалификации, участие в научно-исследовательской работе и т.д.).

· Улучшать качество образования через дальнейшую интеграцию учебного процесса и науки, использование современных педагогических, информационных и коммуникационных технологий, совершенствование воспитательной работы со студентами.
· Создавать условия для продуктивной, творческой работы студентов, магистрантов, аспирантов, докторантов, профессорско-преподавательского состава.

· Развивать и совершенствовать партнерские отношения с образовательными учреждениями всех уровней, общественными организациями, административными структурами как в России, так и за рубежом.

Ответственность за качество образования и совершенствование собственных методов работы несет каждый сотрудник университета.


Для реализации настоящей политики мы внедряем и поддерживаем систему менеджмента качества, соответствующую требованиям стандарта ГОСТ Р ИСО 9001-2001.


Руководство вуза берет на себя обязательства и несет ответственность за создание условий, необходимых для достижения цели, обеспечивает понимание, проведение настоящей политики на всех уровнях и во всех подразделениях учебного заведения.
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